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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  a n  2 fl. 50 er., */* an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an  3 fl. 50 cr., >/* an  7 fl., 

1 an  14 fl.
Pentru România şi străinătate:

»/„ an  10 franci, */* an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

UNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: Strada Poplăcii fir. Ia.
Telefon Sir. 14.

S e  p ren u m eră  şi la  p o ş te  ş i  la  librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiua

„Reyoluţiunea“ la ir i t a i .
Ziarele ungureşti tac acum despre 

„revoluţiunea valahă“. Câteva zile mai 
înainte aceste slujnice ale guvernului —  
în contra noastră toate sünt guvernamen
tale —  sbierau, ca din gura şerpelui, că 
„Dacia ferbe“, că „L iga aţîţă revolu
ţ i a că „Valahii“ pun ţeara în fia ări şi 
sânge.

A venit apoi, ca din sénin, desmin- 
ţirea oficioasă din Bud. Corresp. Prin 
aceasta se tăgăduia totul, absolut totul. 
Nici „revoluţie“, nici proclamaţii, nici 
perchisiţii, nim ic! Guvernul, cercurile com
petente nu ştiu nimic! Totul ar fi fost 
o scornitură de rău gust a coresponden
ţilor din provinţă, cari au tras pe sfoară 
ziarele, ce-’i plătesc, şi cari nu pot fi res
pinşi destul de energic.

Dacă ar fi şi numai o schîuteie de 
demnitate în aceste ziare de „gheschäft“, şi 
în cei-ce le conduc maşineria politică, 
ei ar fi încercat se susţiDă scrisele sale, 
ori ar fi desavuat pe pretinşii lor cores
pondenţi de provinţă. N ’au făcut ínsé nici 
una nici alta.

Au tăcut şi tac.
Tace şi guvernul. Am cerut să facă 

cercetare, sé facă lumină, şi sé dee sa
tisfacţie poporului românesc, pentru vătă- 
marea ce ’i-s’a făcut. Guvernul ínsé tace; 
organele lui publicistice tac tăcerea peşte
lui; par’că n ’ar fi fost nimic.

D ar’ noi nu putem lăsa lucrul în- 
t r ’atâta şi nici nu-’l vom lăsa. Demnita
tea noastră nu ne permite sé lăsăm baltă o 
afacere gravă ca aceaBta.

Loialitatea poporului românesc, com- 
probată în decursul' seeolilor şi sigilată cu 
sâJgele seiT a fost atinsă printr’un mâr
şav atentat. Acum atentatorii se retrag 
în mod laş, crezând că vor scăpa cu tă- 
găduiala.

Nu se poate. Vrem sé cunoaştem 
adevérül deplin. O revoluţie nu e un bă
gatei. De aceea sé se cerceteze „eroii de 
carneval“ ai acestei revoluţiuni, şi să-’şi 
iee pedeapsa meritată, ori cine ar fi ei.

In privinţa aceasta un pas hotărît şi 
bun s’a făcut deja. Preotul Frateş din 
Săcele, al cărui domiciliu a fost călcat 
mai ântâiu, a făcut deja arétare la tribu
nalul din Braşov, cerând sé cerceteze pe 
autorii meschinei înscenări şi sé-’i pedep
sească.

Astfel tribunalul va avé sé facă lu
mină, şi sé pună pe banca acusaţilor pe 
misterioşii detectivi.

lo tr ’aceea va trebui sé se pună şi 
înaintea tribunalului opiniei publice eu
ropene această curioasă revoluţie. Mai 
toate ziarele mari, între cari şi Figaro  
din Paris, au publicat ştiri despre „re
voluţiunea Românilor“ , presentându-ne ca 
irredentişti, cari atentăm la integritatea 
monarchiei, spre a ne alipi de România.

înscenarea acestei revoluţiuni, s’a 
ascris ce e drept „Ligei culturale“, dar’ 
felul cum s’a presentat în străinătate, 
atinge foarte mult întreagă România De 
aceea nu ne îndoim, că comitetul „Li- 
gei“ şi toţi bărbaţii fruntaşi ai regatului 
român vor căuta sé pue, în presa străină, 
în adevărata sa lumină chestia „revolu- 
ţiunei“ şi sé demaşte manoperele mes
chine ale guvernanţilor maghiari.

** #

Arétare la tribunal.
Preotul lo m a  Frateş, din Badfalu 

(Săcele) a făcut la tribunalul reg. ung. 
din Braşov următoarea arétare:

Onoratului Tribunal regesc unguresc
Braşov.

Joi, îa 8/20 Ianuarie a. c., pe la orele 
5 seara, aflâudu-me la masă cu bătrânul meu 
tată din Sânpetrc, care aproape de doi ani 
se află sub Îngrijirea mea, rău bolnav, simt 
deodată, că — prin coridor — un străin ne
cunoscut, întră în odaia mea de oficiu, un 
bărbat cam de 25 -  26 de ani, de statură 
mijlocie, albineţ la faţă şi eu mustaţa blondă, 
şi începe a vorbi româneşte, dar’ cam stricat. 
La prima vedere, îmi spune, ci e tare Încălzit

şi că ar pofti un pahar de apă; eu însă nu 
’l-am servit, că îndată ’l-am priceput de spion, 
în intervalul acesta tare scurt, a trecut re
pede respectivul fără a mai pomeni da apă, 
spunându-’mi că ar cumpăra lemne, ca să le 
transpoarte în „Călăraşi“ (România). ’I-am 
replicat, — că nu avem lemne de ajuns pen
tru noi, şi că aici lemnele sânt tare scumpe; 
cum poţi transporta lemne de aci cu preţul 
de 10 fl. v. a. pe loc ? I întrebându-mă dacă 
ştiu franţuzeşte? îi răspunsei, că am ştiut, 
dar’ am uitat.

Ia firul acestei disensiuni soseşte un 
servitor ungar, care părea a fi visitiu, cu o 
scrisoare recomandată dala Braşov adresată 
„Preotului N. Frateş din Bacîfalu“. Primind 
scrisoarea în scop că e pentru tatăl meu Ni- 
colae Frateş din Slnpatra, în afacerea răpo
satului meu frate pro’osincel Nicanor, desfa
ce ad scrisoarea, am aflat mai multe jumătăţi 
de coala de hârtii, cari erau autografate, şi 
se păreau a fi nişte apeluri. Dar’ n’am putut 
ceti, căci la uu moment dictat, am fost între
rupt da ua al doilea bărbat îmbrăcat în 
vestminte civile, de o statură şi anii de mijloc, 
cam slăbuţ, şi cu faţa lungăreaţă, mustaţă 
neagră.

Deadreptul, fără a zice măcar bună seara, 
s’a repezit la mine şi m’a întrebat tntr’un ton 
răstit, că de unde am primit scrisorile, şi 
dela cine? am răspuns, că nu ştiu de unde 
îmi vin aceste scrisori, că nu le-am cetit 1 la 
momentul al doilea venise şi doi gendarmi 
tn odaie. Gel cu mustaţa neagră zise, că el 
este trimis dela ministrul de interne, şi că 
ara ştire că stau în legătură ca „Liga“ şi 
cu „comitetul studenţilor din Bucureşti*, şi 
că am primit de acolo mai multe scrisori 
şi cărţi.

în decursul acestei convorbiri, aud nu
mai. că sergentul do genaarnn atu punctul 
Săce'elor, care ’mi-e prea bine cunoscut, dă 
signalul prin o trîmbiţă, şi la an moment so
sesc încă alţi doi gendarmi, aceştia mie necu
noscuţi. Aşadar’, aveam în odaia mea patru 
gendarmi. Am răspuns foarte liniştit la toate, 
că nu am nici o cunoştinţă, şi că nici o ie 
gătură politică nu am eu nimenea, şi nici că 
am avut vre-odatâ chestiuni politice din nici 
o parte.

Cel cu mustaţa neagră dă ordin gon- 
darmilor să se facă per hisiţiune domici
liară. Răscolind în toate părţile, în fine »’au 
aflat nimic.

Pe falsul neguţător de lemne tl pusese 
cel cu mustaţa neagră ca faţa spre uşe şi cu 
spinarea spre noi. Mai în urmă ’1 au căutat 
prin buzunare şi au aflat la dînsul un revol
ver umplut cu cartuşe. Intrebându-’l că de 
unde e, răspunse că el e din Bucureşti, adău
gând: „ce aveţi voi cu preotul nostru? voiu 
vedé eu !“ Atunci, ca din gura unui leu, strigă 
cel-ce părea a fi condus investigaţia: „am prins 
pasărea din Bucureşti*.

Cu această ocasiuee au dus pe pretin
sul arestant bucureştian la pretura (soigăbi- 
răul) din Satulung. In fine cel cu mustaţa 
neagră a numărat înaintea sergentului dela 
gendarmi apelurile din scrisoare cu totul vre-o 
25, şi le-a băgat în buzunar, lăsându-’mi cu- 
verta goală, care era în dos căptuşită ca o 
mulţime de timbre de câte doi cruceri.

In tot decursul acestei aşa zise: per- 
chisiţiuui, na ’mi-s’a arătat nici o legitimare 
dela vre-o autoritate pentru motivarea perchi- 
siţiunei domiciliare, şi nu s’a luat nici na fel 
de proces verbal (protocol) cu mine. Numii la 
finit, înainte de a pleca, amintiţii indivizi, 
cel-ce zicea că este dda minister, m’a între
bat, care este numele meu, şi ’i-am spus, că 
mă chiamă Torna Frateş.

Onorat Tribanal!
Din descrierea de mai sas, ce am fă

cut-o conform adevărului, ese la lumină în 
modul cel mai neîndoios, că procederea acelor 
indivizi, îmbrăcaţi in vestminte civile, precum 
şi a gendarmilor cu cari au venit, a fost ne
legală, şi că mai ales purtarea pretinsului ne
guţător de lemue este bătătoare la ochi şi 
arată, că s’a urzit un fei da complot, ca să 
mă s'.oată pe mine vinovat şi amestecat nu 
ştiu în ce conspiraţiuni.

In aBtfel de împrejurări perchisiţia fă
cută la mine, fără de nici o legitimare legală 
şi fără de-a sa lua protocol cu mina, între- 
bânda-mă numai după terminarea perthîgiţiei 
cum mă chiamă şi evitând respectivii de a-’mi 
comunica măcar numele lor, se present* ca

violare de domiciliu, care este punibilă ín sen
sul codicelui penal unguresc.

Rog dar' pe Onoratul Tribunal de a cer
ceta caşul acesta de încălcare a locuinţei mele 
şi dacă se va dovedi, că indivizii mai bus 
numiţi sânt persoane oficiale, rog ca Onoratul 
Tribunal să proceadă din oficiu în sensul § lui 
199 al cod. penal ung., în cercul compe
tenţei sale, spre a-’i trage la răspundere; 
dacă însă se va dovedi, că acei indivizi an 
fost numai persoane private, rog ca Onoratul 
Tribunal să proceadă faţă cu ei în sensul 
§-lui 332 al cod. penal pe basa cererei mele 
do faţă, ca cel vătămat.

Cu tot respectul
Bacifalu (Săcele), în 23 Ianuarie (4 

Februarie) 1898.
Toma Frateş.

paroch.

Sibiiu, 7 Februarie n.
Contele Badeni şi federalismul.

Fostul prim-ministru austriac continuă a fi 
obieetul interwievurilor. Mai ântâiu Times din 
Londra a publicat un sensaţioual interwiev, 
lu care se puneau în gura contelui polon chiar 
unele indiscreţiuni. Acest interwiev a fost 
desminţit de organul polon Ceas, nnmindu-’l 
o scornitură îndrăzneaţă.

Imediat a urmat un interwiev tn Figaro 
care e şi iscălit de Denis Quilbert. Mai 
puţin indiscret, dar’ mai important pentru 
noi, acest interwiev conţine deelaraţiuni pen
tru federalism. Contele Badeni ar fi zis:

„Ideile mele nu ’şi-au perdut însă 
creditul. Se vor afla acuşi alţii, cari vor 
relua firul operei mele. Austria numai 
prin federalism se poate libera din 
în c u rc ă  tn  vil#1 în  c.hî*a **»
urma luptelor dintre partide şi na
ţionalităţi.

Fed-ralismul pe care-’l voesc eu, 
nu exchide unitatea imperiului. Nici una 
dintre partidele imperiului nu e antidi- 
nastică, însă armonia între ele numai aşa 
se va pută restabili, dacă fiecărei naţio
nalităţi ’i-se va da, ceea-ce-’i compete cu 
drept prin susţinerea legăturilor dinastice 
şi federaliste.

„Federalismul pe care-’l voesc eu, 
cuprinde în sine toate calităţile cu cari 
se poate vindeca oposiţia turburătoare şi 
care nu-’şi încape în piele, fiindcă prin 
acest federalism s’ar uni toate puterile 
sociale, pentru propăşirea intereselor im
periului“ .

Uaghlarii şi Împăratul german.
încep şi ziarele germane a se îngreţoşa de 
aduiaţiuniîe, cu care Maghiarii Împresoară la 
tot prilejul pe împăratul Wilhelm II, Aşa 
se vede din Hamburger Fremdenblatt, care 
apreciază într’ua articol ţinuta ziaristicei ma
ghiare dovedită din prilejul z>loi natale a 
împăratului. I «portantul ziar zice:

„Strigătele acestea de „éljen4 vin numai 
în parte dela inimă. încolo însufleţirea pentru 
împăratul german este numai productul unei 
răci cumpăniri de epocală politică.

„împăratul Wilhelm le-a fost tocmai bine
venit Maghiarilor ca o demonstraţiune contra 
celeilalte părţi a monarchiei, şi din acest punct 
de vedere trebuese apreciate omagiile ma
ghiare.

„Poate-că o timpatie specială faţă de 
persoana împăratului Wilhelm II. a jucat aii 
oare-care roi, dar’ simpa ie pentru Germania 
şi germanism ca atare de sigur nu a fost.

„Politica externă filo-germană le esto 
Uoguriîor acum bun mijloc spre scop, şi de 
aceea o urmează. Noi insă n’avem motiv de 
a ne bucura de aceste omagii maghiare la 
adresa împăratului, cât timp vedem ce fel de 
politică internă urmează ei*.

Z aiul hambvrghcz notesza, că nici un 
ziar german n’a sdus dia prilejul zilei natale 
a împăratului un articol aşa de plin de flosculi 
şi de servilism , ca şi P. Lloyd.

„L’Etoile B e ig e “ din Bruxelles, 
unul din cele mai răspândite ziare din 
Belgia, publică în numărul dela 25 Ia
nuarie o scrisoare a corespondentului seu 
din Budapesta , în care se găseşte un pa
saj lung relativ la chestiunea naţionali

tăţilor din Ungaria, scris în contra ma- 
ghiarisărei numelor toponimice, pasaj, pe 
care-’l dăm în traducere în articolul M a
ghiarism f i  maghiarisare.

Faptul acesta e cu atât mai însem
nat» că până acum nici „L ’Etoile Beige“ , 
Qici corespondentul seu din Budapesta —  
nu cam dădeau multă atenţiune celor-ce 
se petreceau în Ungaria, mai ales în ce 
priveşte situaţiunea făcută naţionalităţilor 
de cătră prea liberalii Maghiari,

La sfîrşitul acestei scrisori se cu
prinde însă o apreeiare, care poate fi şi un 
consiliu în acelaşi timp, şi care ar trebui 
sé ne facă pe toţi sé gândim.

Magbiarisarea numelor. In şe
dinţa de Vineri, 4 Februarie, a dietei din 
Pesta, ministrul comunicaţiunei bar. Da
niel Ernő a réspuus la interpelarea de
putatului Sas Oscar M eltzl, privitoare 
la maghiarisarea numelor ce li-s’a im
pus oficialilor subalterni dela tren.

Ministrul a zis, că ordinaţiuni, în urma 
cărora subalternii să fie provocaţi a-’şi uav 
ghiarisa numele, nu există. Exi3tă însă ape 
Iun cari n’au caracter oficial. în coufra 
mişcărei acesteia sociale ministrul nu află de 
lipsă a se amesteca, pentra-eă după părerea 
lui nu se face nici an abus.

Meltzl a zis că nu ia la cunoştinţă răs
punsul, şi a încercat că areto motivele, pen
tru co. Deputaţii maghiari, în frunte cu rene
gatul sas Münnich Aurel, au făcut un sgomot 
aşa de mare, îoeât Meltzl n’a putut vorbi.

Dieta, fireşte, a luat la cunoştinţă răs
punsul evasiv al ministrului.

A daugm  aci, că avem informaţiuni
n b c iA lo i  f n ţ i  ----

dela postă şi telegraf au fost provocaţi 
din oficiu, in mod confidenţial, sé-’$i 
magbiariseze numele.

Sperăm însă că Românii noştri vor 
avâ atâta tărie de caracter bărbătesc, ca 
sé nu-’şi renege numele familiei lor, şi sé 
respiügá ori-ce încercare obraznică.

---SSS---

Egala îndreptăţire în Boemia.
Şefii deputaţilor cehi tineri Paczak şi 
H ero ld , au înaintat dietei din Praga un 
proiect de lege, în care se proclamă de
plina  egală îndreptăţire a Cehilor f i  
N em ţilor din Boemia.

Proiectul s’a dat comisiei de 24, în
sărcinată special cu chestiile de limbă. 
Dacă el va fi primit din partea dietei, 
nouele ordinaţiuni de limbă, pe cari le 
prepară guvernul Gautsch, cum şi ordi- 
naţiunile de limbă cele vechi devin ilu- 
s orice.

Proiectul de lege al Cehilor tineri 
constă din 11 parsgrafi foarte scurţi. 
Esenţa lor stă în următoarele puncte : 
tcritorul regatului boem e unul f i  ne
despărţit, limba cehă f i  cea germană 
sunt egal îndreptăţite, fiind amândouă 
limbi oficiale, pe cari trebue sé le cu
noască toţi funcţionarii.

- . . .  *****

Jé s  B r i  la i t t e n
— „România legendară şi is to rică“. —

Joi, la 3 Februarie n., ’şi-a ţinut dl Ju
les Brun la „Athenen! româa* din Bucureşti 
conferinţa sa asupra R o m â n i e i  l e g e n d a r e  
şi i s t o r i c e .

Sala cea splendida a Atbeneului era 
plină de public, po cât de numeros pe atât 
de distins.

M. Sa Regine, C a r m e n  Sylva ,  care 
promisese să onoreze eu înalta Ei presenţă 
corsierenţa s’a aeusat că nu poate asista, fiiad 
indispusă.

Conferenţiarul vorbeşte mii ântâiu de 
conferenţele-lectori în vechea Romă; versurile, 
apune d-sa, trebue auzita şi au cetite, căci 
)a cetire să per de elementul esenţial al poe- 
sie>, impresiunea ritmului.

Oratorul vorbeşte apoi de conferinţele 
sale filo-române ta Francia.

„Insfiraţiunile mele le găsesc în mijlo
cul d-voastre, m’am făcut cântăreţul gloriilor 
voastre naţionale; şi recompensa mea — sin

gură la cire aspir — este să obţin marea na
turalizare română — nu cea pe care o acordă 
camerele, ci natúrilisirca prin inteligenţă şi 
inimă“. (Aplause vii).

Conferenţiarul dă apoi explicaţiuni tech
nics «sopra s o n e t u l u i ,  al cărui creator 
este R o n sa r d  şi pe care ’i-a de ă 'îrşit 
J o s é - Ma r j i a  de H é r é d i a ;  şi ilustrează 
zisele, citând 40 de sonete dintre ale sale 
s on e t e  române .

Peroraţia conferenţiarului a fost foarte 
vibrantă.

„Românul nu piere! —  a ex
clamat oratorul poet —  f i  nu vor per\ 
fra ţii voştri din  Ungaria , fiindcă ei 
păstrează  comoara sfântă a lirnbei. 
Fiecare cuvént românesc rostit de un 
copilaş la vatra părintească în  A rdea l 
este o protestare elocuentă contra axio
mei barbare: forţa primează dreptul“.

Aplause vii şi Îndelungate au răsplătit 
pe conferenţiar pentru interesanta sa pre
legere.

Maghiarism şi maghiarisare.
— Articol din L ’Etoile Beige din Bruxella. —

în  momentul acesta se pune în apli
care în Ungaria o reformă care ridică 
plângeri şi reclamaţiuni foarte legitime. 
Maghiarii maghiarisează fără precurmare 
şi, după-cnm se ştie destul de bine. Pen
tru a ajunge la scop, ei nu se dau  
înapoi dela a întrebuinţa mijloacele cele 
mai feroce.

E  vorba, pentru data asta, sé se schimbe 
numele oraşelor, satelor şi chiar ale că
tunelor, aşa ca geografia regatului sé fie
v u  t u t u i  IV-------- 4 wa>l n u u u liu i

ne aminteşte pur şi simplu pe cel prac
ticat de învingători în ţările cucerite, —  
cu toate-că nici nu găsim  în istorie 
vre-un exemplu în care s i  se f i  proce
dat cu atâta rigoare.

Dl de Montaiglon , savantul profe
sor dela „Ecole des Chartes“ din Paris 
(astăzi răposat), ne expunea în tr’o zi, că 
cea mai mare parte a numelor de fluvii 
şi cursuri de apă, precum şi o mulţime 
de nume de localităţi rămân neînţelese 
de filologi, fiindcă, zicea dînsul, ele da
tează din timpuri foarte vechi, uitate, şi 
se trag dela popoare dispărute împreună 
cu limba lor. Cuceritorii, precum şi cei 
cari au venit în urma lor (migratorii) le-au 
păstrat şi lăsat aşa cum le-au găsit.

Ori, Maghiarii merg mult mai de
parte în pretenţiile lor faţă de naţionali
tăţile surori, decât n ’au fost în general 
nici odată cuceritorii faţă de inimici în
vinşi. —  Românilor, Saxonilor, Slovaci
lor şi altori slavi, nu le mai rămâne 
decât sé arză cărţile lor de şcoală, să 
răzue inscripţiunile lor, să şteargă din 
memoria lor numele locului unde sau  
născut.

Mésura aceasta e î n  adevér 
b a r b a r ă ,  dar’ politica maghiară nu ştie, 
nici vrea să aleagă între extreme.

Eată unde vor ei să ajungă.
Maghiarii formează o minoritate în 

Ungaria. Statisticile lor arată că ei ar 
fi 4 8  la sută , dar’ noi trebue să măr
turisim că ei nu sânt decât vre-o 40 la  
sută  cel mult, căci nu se poate consi
dera ca Maghiari toţi Árpád, toţi Béla, 
toţi Géza ce se găsesc în Ungaria.

Nu-’i  mult de când stăteam de vorbă 
cu un confrate, care avea aerul să fie, 
dacă nu însuşi marele Árpád, cel puţin 
Msghiar de un sânge tot aşa de pur, cir
cumstanţă care-’mi impunea să fiu cât se 
poate de reservat în aprecierile mele. 
Când neaoşul meu de Maghiar începh să 
aibă puţină încredere în mine, ce sé-’l 
auz că-’mi spune?...

„Eu m’am născut în Breslau şi dacă 
sânt aşa de bun Maghiar, apoi o fac pen
tru ura ce am în contra Austriei, pe care 
în calitatea mea de Prusian o despre- 
ţuesc; m’am naturálisát şi, ca să înain
tez mai repede, ’mi-am cumpărat un nume 
maghiar vechiu, care m’a costat un leu 
şi cinci bani. D-ta, dacă a i vrea sé faci 
ca mine, ai avé mai mult noroc, căci 
astăzi poţi obţină aceasta fără nici un 
ban*.
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După-cum se vede, maghiarismul în
rolează In rîndu-’i şi primeşte în serviciu 
pe ori-şi-cine, şi e pătruns de ideea, că 
noii veniţi vor fi cu totul asimilaţi la a 
doua generaţie.

Din minoritate ce este, maghiaris
mul aspiră să devină nu numai majori
tate, ci totalitate. E l vrea să pună mâna 
pe oameni şi să-’i retopească pentru a 
turna, după acelaşi tipar, Maghiari noi —  
ideali —  aşa ca la un moment dat să 
nu mai fie in ţeară decât o limbă şi o 
naţionalitate.

Maghiarismul nu asimilează; 
el sugrumă, înăbuşe, omoară. Ace
sta e sistemul turcesc.

Turcii, mai servindu-se şi de sabie, 
au creat în acelaşi mod poporaţiuni mu
sulmane in Albania şi Macedonia. Ori, 
Maghiarii cari au trăit multă vreme îm
preună cu Turcii, au adoptat şi ei multe 
din manierele lor de a pricepe şi de a face.

Legea despre numele locurilor face 
parte dintr’un vast sistem de apăsare a 
naţionalităţilor din Ungaria. Ea provoacă 
mânii şi dureri neţărmurite, de care M a
g h ia r ii  s a r  ocupa f i  a r  fitté  socoteală , 
dacă ele s'a r  m anifesta sus f i  ta r e ;  
d a r  aceste popoare s'au  obicinuit cu 
reg im u l de nesuferit ce ele supoartă  de  
atâ ta  vreme f i  dacă se p lâ n g , se plâng 
încet, — de n u - i  aude nim eni, nici 
ch iar M agh iarii.

pe 24 Februarie 1898, la 11 ore a. m., la 
şcoala română gr.-or. din Beiuş, la carea In
vit cu toată stima pe toţi aceia din cercurile 
pretoriaié de Beiuş, Vaşcău şi Ceica, cari se 
interesează de înaintarea în cultură a popo
rului român şi de literatura română, ca să 
participe şi să-’şi dee concursul la organisarea 
acestui despărţământ.

Btiuş, 5 Februarie 1898.
P an i Pap,

advocat.

Cronică politică.
Chestiunea cretensă şi puterile .
Chestiunea cretensă şi In special candi- 

darea de guvernator a prinţului George, con
tinuă a fi încurcată şi a produce neînţelegeri 
Intre puteri. Germania se opune şi Sultanul 
asemenea. Acesta din urmă, se zice, că ar fi 
adresat regelui Greciei o scrisoare, în care 
tl roagă să nu se îavoiască cu candidarea 
fiiului seu. Mai departe, să depeşează din 
Constantinopol, că Sultanat vrea să facă pre
siune asupra puterilor cu ameninţarea, că dacă 
vor forţa candidarea prinţului George, armata 
turcească va ţină ocupată şi pentru mai de
parte Tesalia. Şi în adevăr o ştire din Sa
lonic anunţă, c i Edhem-paşa, comandantul 
oastei turceşti din Tesalia, a fortificat în 
săptămânile din urmă unele posiţii şi locuri,
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diarea soldaţilor s'a sistat total.

Politica ex ternă  a  Franciéi.
In şedinţa camerei franceze din 5 1. c. 

a venit în desbatere budgetul ministerului de 
externe.

Cochin impută guvernului, că In con
flictul greco-turc Francia a sprijinit politica 
Germaniei contrară Greciei, care ţeară repre- 
sentă libertatea şi civilisaţia.

Decrais apără politica guvernului, care. 
a avut In vedere totdeauna mărirea Franciéi. 
Grecia a fost salvată prin concertul european. 
Chestiunea chineză e grea, pentru-că intere
sele puterilor europene se contrariează Fran
cia vrea a susţină status quo în Orient, dar’ 
e de lipsă să-’şi augmenteze flota în apele 
chineze. Oratorul amintind de succesele din 
Africa, revine asupra alianţei ruso-franceză, 
lăudând scopul ei măreţ, care Insă nu eschide, 
ca Francia să se afle în bune raporturi şi cu 
Anglia. Cu aceste şedinţa s’a încheiat.

F lo ta  germ ană.
Guvernul Germaniei a presentst Reicks- 

tag-ului un memoriu despre cheltuelile armatei 
fi marinei.

Memoriul constată, că spesele întrebuin
ţate pentru flota germană sâat mai mici de
cât ale celorlalte mari puteri, afară de Austro- 
Ungaria. Sporirea flotei germane asemeaea 
e mai mică, ca a celorlalte flote.

Mai departe memoriul arată, că spesele 
date pentru apărareâ patriei, In raport cu totalul 
erogaţiilor, sünt mai mici ca ori-şi-unde şi 
ele stau In proporţie cu puterea contribua
bililor.

îm prum uta i chinez.
Din Londra să depeşează, că ziarul 

Sunday Special anunţă din isvor rusesc, că 
guvernul chinez a contractat împrumutul de 
stat cu Anglia. Suma împrumutului este de 
144 milioane florini. Ştirea trebue primită cu 
reserve.  ̂ •j" \ ;

A S T R A .

Convocare.
Neputându-se ţină adunarea constituantă 

convocată pe 2 Decemvrie 1897 ta scopul tn- 
fiinţărei şi respective organisărei despărţă
mântului beiuşan al aAsociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului român“, 
— îu urmarea autorisărei primite dela co
mitetul central al numitei Asociaţiuni, am 
onoare a convoca o nouă adunare constituantă

C o n c u r s .
Din partea comitetului despărţământului 

XI. al Asociaţiunei se excrie concurs pentru 
2 (două) premii â 25 fl. pentru următoarele 
lucrări:

1. O lucrare de cel puţin 2 coaie ti
părite, care să tracteze regulele igienice de 
lipsă, să le cunoască poporul. jjLucrarea acea
sta să poată fi Introdusă eventual şi ca ma
nual de igienă în şcoalele poporale.

2. O lucrare de aceeaşi mărime, care 
să se ocupe cu necesitatea conservărei por
tului românesc In toate ţinuturile şi modali
tăţile retntroducerei lui acolo, de unde a dis
părut.

Amâadouă lucrările acestea să fie scrise 
; în stil uşor şi simplu, ca să poată fi price

pute de popor.
Manuscrisele împreună cu un plic, care 

să cuprindă numele autorului să se trimită 
până la 20 Aprilie n. 1898 la adresa dîui A. 
C. Domşa, Blaj.

Lucrările premiate rămân proprietatea 
acestui comitet.

Blaj ,  la 1 Febr. 1898.
Comitetul despărţământului XI. al Asociaţiunei.

loan German, A . C. Domşa,
director. secretar

1898 Bt. n., la orele l 1/* p. m. în veci pome
nirea lui! Caransebeş, la 4 Februarie 1898. 
Maria Radu n. Tornea ca soţie cu fiii sei 
Septimia măr. Câmpean, Teodor şi Maria; loan 
Radu ca frate şi fiica sa Melintia; Domniuca 
şi Cristina cu fiii lor; Augustin Câmpean ca 
ginere şi fiica sa Septimia; loan Radu ca văr 
cu fiii sei Dr. Demetriu, Nicolau, Dr. Iacob şi 
Teodorica; Michail Radu ca nepot cu fiii sei 
Eleonora, Eugeniu şi Michail, Romui, Virgil, 
Valeria, Susans, Maria, Ana Leonida Radu.

*

S en sa ţio n a lu l p roces  a l  Iu l Z o la
1 în „afacerea“ Dreyfus, se începe azi, la curtea 

cu juraţi din Paris. Privitor la acest proces, 
ziarul parisian La Vlrité publică următorul 
episod foarte interesant: Zola, lucrul este 
ştiut, s’a adresat lnzădar, la mai mulţi ad
vocaţi, cei mai cunoscuţi şi mai autorisaţi din 
biroul parisian, pentru a-’şi găsi un apă
rător. într’una din aceste visite, a avut loc 
următorul dialog, a cărui autenticitate se ga
rantează: Zola să dusele la distinsul advocat 
Du Buit, fost decan al biroului.

Zola: Bănuiţi de sigur, pentru-ce am 
onoarea de a mă presents astăzi la d v. ?

Avocatul du Buit: Pentru scrisoarea 
ce aţi adresat preşedintelui Republicei ?

Zola: Aşa e. Ştiţi că sünt citat îna
intea curţei cu juraţi. Am venit să vă rog 
să binevoiţi a-’mi lua apărarea.

Advocatul du Bu\t\ Primesc, cu o con- 
diţiune; dar’ o condiţiune sitté qua non.

Zola: D u ’ sfiit gata să primesc toate 
condiţiunile d-voastră; voiu fi foarte fericit 
da a vă avă ca apărător. Spuneţi, vă rog, 
numai decât...

Advocatul du Buit: Oh! nimic mai 
simplu. Nu vă voiu apăra decât dacă îmi 
veţi da voe tă pledez pe motivul... nebunieil 

Tablou!

unui părete a maréi sale dela „Gesellschafts
baus“ să înalţă maiestos Intre mulţimea de 
brazi naturali cari au format altcum un decor 
bogat şi răcoritor al Intregei sale.

Societatea română diu Sibiiu atât In 
număr cât şi în eleganţa toaletelor a comple
tat impresia ce ’mi-a făcut-o sala de bal. Un 
număr frumos de doamne şi d-şoare drăguţe 
şi elegante formau o poetică variaţie dintre 
mulţimea de fracuri şi uniforme militare stră
lucitoare.

Sa dansat cu animaţie dela Început până 
în zori de zi.

Un moment remarcabil al programului 
de dans a fost la tot caşul Roma na, care s’a 
dansat cu o perfecţie cum rar se poate vedé 
la petrecerile româneşti.

A fost o plăcere de a vedé cum 30 de 
păre hi de tineri şi d şoarc dansează cu pre- 
cisiune şi graţie frumosul nostru joc naţional, 
pe când mulţimea de străini în două lungi cor- 
donuri ti priviau cu admiraţie.

Ce priveşte succesul material —căci de
spre celala/t nu mai încape tndoială — apoi 
cu toate spesele enorme tot a mai rămas şi 
un mic profit curat.

O singură observare îmi mai permit şi 
anume, că ar fi fost mai bine ca în propor
ţie cu numărul cel de tot mare al dansato
rilor să fi fost numai cu ceva mai multe dom
nişoare, — o dorinţă egoistă aceasta, In contra 
căreia vor protesta de sigur ştim. d-şoare, 
cari s’au folosit cu drept de acest avantaj ce 
le-a oferit soartea, dansând cu toatele până 
la nemurire. mol.

can, nu le putem răsplăti prin alta, decât prin 
sincera noastră mulţumită şi prin aceea, că 
pururea le vom fi recunoscători, căci ei au 
fost aceia, cari In mijlocul multelor pedeci şi 
In Oradea mare ne mai pomenite (?) au făcut 
de a Bucces concertul atât de frumos.

CRONICĂ
Si b i i u ,  7 Febr. n. 1898

D istln o ţiu n e . Aflăm cu plăcere, că 
dl Al. Candale, inginer silvic şi silvicultor-şef 
In administraţiunea domeniului regal dela 
Mălini (judeţul Suceava din România), a fost 
decorat din partea M. S. Regelui Carol cu cru- 

[ cea de cavaler al „Stelei României°. înainte 
' cu câţiva ani, dl Candale a fost decorat cu 

ordinul „Coroana României“, In gradul de 
cavaler.

•vv \Tî «A «A« as- n  Ä ,
n ă u ţ i ,  că dl Iulian Suciu, din diecesa Ara
dului, a fost promovat la 2 Februarie n. doc
tor In ştiinţele teologice. Promoţia s’a făcut 
In aula universităţei Francisc Iosefine din 
Cernăuţi.

B a lu l V ienei, ţinut Sâmbătă seara, a 
succes strălucit. A participat şi Maiestatea Sa 
cu Archiducii Otto, Ludovic Victor, Petru Fer
dinand, Eridenc ţ i  Rainer, precum şi prin
ţul de Cumberland. Maiestatea Sa a apărut la 
9 ore. Primarul Lueger şi cei doi viceprimari 
’i-au presentat omagiile, la ceea-ce Monarchul 
a răspuns In cuvinte foarte afabile. După ace
stea Monarchul a ţinut cer de, agr&ind pe mi
nistrul de externe Goluchowski, pe prim-mi
nistrul Gautsch, pe primarul Lueger, pe membrii 
diplomaţiei şi pe nomăroşi cetăţeni. După o 
oră, Maiestatea Sa 'şi a exprimat bucuria, că 
balul a succes atât de splendid, şi pe urmă 
s’a depărtat Împreună cu Archiducii.

*
Hyman. Ni-se anunţă, că dl Victor 

Vasvdry, teolog absolut, s’a fidanţat cu dom
nişoara Aurelia Mircea.

Preot român dus între gen- 
darmi — la temniţă! Foile ungureşti 
scriu, că preotul român din Sân t-A n a  
(cott. Murăş-Turda) a lost excortat cu 
cinci gendarmi la temniţa din Mu
reş - Oşorheiu, pe  cuvént că t i  a r  fi 
voit sé plătească o am endă ce ’t-a d ic
tat-o so lgăb irtu l M o ln ár Sán dor pen tru  
„ag ita ţie“. Aceleaşi foi spun, că preo
tul a fost şi suspendat din post, de cătră 
autorităţile sale bisericeşti.

Picanterii tn diata ungurească
Tare „modern* şi parlamentarismul unguresc! 
Nu numai scandatele şi înjurările, ci şl pican
teriile îşi află locul acolo. Estă o pildă. 
Ia ultima şedinţă a dietei din Budapesta aba
tele Molnár, fruntaşul partidului catolic-popo- 
rai, vorbia pentru ameliorarea sorţei postări
lor. Aceştia, bieţii, nici vreme de mers la 
biserică Dumineca n’ar fi având., se tânguia 
abatele... „ Am cunoscut o evlavioasă postărifă*... 
continuă Molrăr... — A h ! Ah! s’aude pe 
băncile deputaţilor. — Voci: Frumoasă era ? — 
Brunetă sau blondă l  — Unde le-ai cunoscut cu 
ea... Asemenea întrebări „de spirit“ , curg ploaie... 
Abatele Molrăr e ca opărit... Deputatal po
poral Zmeskal Zoltán, ca să-’i ajute, ripostează:
%ll  invidiaţi, nu-'i aşa ?*

— Atunci Molnár supărat răspunde: zeu
de ce m’ar invidia?...

*
O dramă sfâşietoare s’a petrecut 

zilele acestea la Cluj. De câţiva ani fusese
—«»1« IrtKntononlnl ilo infantorifl V ( l8 m

sichek, care nu peste mult a devenit căpitan. 
Tinărul căpitan s'a căsătorit tn curând cu o 
frumoasă domnişoară din Brilon. O căsnicie 
dintre cele mai fericite duceau însurăţeii. Dar’ 
acum de curând frumoasa soţie s'a îmbolnăvit 
greu şi tn scurt timp a răposat. Cadavrul s’a 
transportat la Brünn, conform nit mei dorinţe 
a defanctei. Căpitanul a plecat cu cadavrul, dar'... 
nu s’a mai întors. ’L-au găsit... împuşcat pe 
mormântul soţiei. *

Petrecerea tinerimei române din 
Oradea-mare.

Convocare. Onoraţii domni membri ai 
casinei şi respective societăţei de lectură ro
mană din Cluj prin aceasta sânt Invitaţi, ca 
să binevoiaBcă a participa tn număr cât de 
mare la adunarea generală, care ae va tină 
în localitatea proprie a casinei, îu 1/13 Fe
bruarie a. c., la 3 ore p. m. cu următoarea 
ordine de z i : 1. Cuvânt de deschidere. 2. 
Raportul comitetului. 3. întregirea comitetu
lui. 4. Propuneri şi interpelări. 5. Disposiţiuni 
pentru verificarea procesului verbal. Cluj, 5 
Februarie st. n. 1898. Pentru comitet: Ale
xia Papp, director. Dr. Georgiu Jlea se
cretar. *

Neorolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Pătrunşi de cea mai adâncă durere, 
subscrişii anunţăm că preaiubitul nostru soţ, 
tată, frate, văr şi unchiu Teodor Radu, jude 
reg. ung. în pensiune, advocat şi fisc al ma
gistratului din Caransebeş, după o scurtă 
suferinţă, ’şi-a dat nobilul seu suflet îu mâ- 
nile Creatorului, astăzi In 4 Februarie a. c., 
la orele 10 a. m., In etate de 57 ani, şi după 
24 de ani ai fericitei sale căsătorii. Rămăşi
ţele pământeşti ale scumpului decedat s’au 
Înmormântat după ritul bisericei gr.-catolice 
române tu Caransebeş Dumineci, îu 6 Februarie

O boală nouă. Se anunţă din 
0  -Becse, că medicii de acolo ar fi constatat o 
câteva caşuri de o nouă boală contagioasă. 
Noua boală In ce'e mai multe casări e 
mortală, e — aprinderea şirei creerilor. Simpto- 
mele boalei ifint violente dureri de cap, mari 
nelinişti, perderea conştienţei şi delir. După 
stările de sbucium, bolnavul cade tntr’un 
somn adânc, din care numai arare-ori se mai 
deşteaptă. Astfel unui proprietar de acolo 
’i-s’an bolnăvit trei copii, cari tntr’o zi au 
fost morţi.

Ş tir i  m é n m te .  E p i s c o p u l  s â r b  
d i n  B u d a ,  Bogjdanovics, a fost întărit In 
scaun din partea M. Sale Monarchului.

— La K ö n i g i n h o f  (Boemia) ploi 
mari au făcut să exundeze E l b a ,  care a 
po'opit toate Împrejurimile, făcând daune mari.

— în D o b r i ţ i n s’a sinucis un bă
trân ziler de 76 ani, din causa miseriei...

— C i u m a  bântuie mereu şi tot mai 
năprasnic In B o m b a y ;  săptămâna trecută 
au murit 927 c i u m a ţ i .

— în N e a p o 1 e, pe un vapor, ’i-s’a 
furat unei dame americane 100.000 fr. şi 
toate bijuteriile; hoţii n’au putut fi desco
periţi.

IYIEAŢA SOCIALA.
j Balul „Reuniunei femeilor române“.

Sibiiu, 7 F.br. n.

Sâmbătă seara a’a dat !n Baia cea mare 
dela „Casa BOeială" balul „Reuniunei femeilor 
române“ din Sibiiu. Strălucit ca totdeauna, 
strict do elită, ca şi altă-dată balul a reuşit 
şi tu estan frumos, dar’ cam puţin cercetat, 
deşi uu s’a mai dat de acum doi ani.

Despre impresiunile de bal ne scrie un 
participant următoarele:

Comitetul aranjator ’şi-a dat toata si
linţa ca prin aranjarea sălei să uşureze pu
blicului Husié de a fi petrecut o noapte tn
tr’o dulce şi Îmbătătoare reverie. Ce m’a în
cântat mai muit a fost frumosul Castel regal 
aPeleş“,care pictat pe uu tablou de mărimea

— Raport special. —
— 4 Febr. n.

Cred, că publicul român n’a uitat încă 
sgomotul ce s’a iscat cu csárdás-ul dela con
certul tinerimei academice româna din Oradea- 
mare dat anul trecut. Credeam, că vocea noa- 
atră isbucnită din piepturile pătrunse d8 ade- 
văratal simţ naţional, va produce efectul do
rit. N’a fost aşa.

Noi însă nu ne-am descurajat, ba sfin
ţenia causei ne-a însufleţit mai mult ca 
ori-când.

Şirul concertelor prin cari am pus tn ui
mire şi ungurimea din lo % n’am voit să-’l In- 
trerupem.

Aranj&t-am şi tu anul acesta, la 3 Febr. 
st. n., tn sala cea mare a hotelului „Arborele 
Verde* un concert, al cărui bucccs a fost mai 
splendid ca ori-când.

Punctele au fost variate, noue, acomo
date după spiritul timpului şi după gustul pu
blicului.

Corul tinerimei a succes pe deplin, laudă 
neobositului tinăr jurist Avram Pop.

Prin declamaţia poasiei „Rugămintea din 
urmă“, di Alexandru Aciu a dovedit talentul 
seu declamatorie, de mult recunoscut In cer
cul nostru.

Duetul „Ce ta legeni codrule“, cântat 
melodios de d - şoara Ida Pap şi Sabin Ignat, 
acompaniat pe pian de d-şoara Vioara ignaf, 
’şi-a aflat refrenul In aplausele frenetice ale 
numărosuloi public. Deosebită landă merită 
d-şoara Ida Pap, care din depărtare mare, ne- 
considerând nici oatenele, nici pedeci mate
riale, ne-a onorat cu tnalta-’i presenţă.

Punctul culminant al concertului a fost 
Insă monologul „Prima rochie lungă“, de Io
sif Vulcan, declamată de d-şoara Hortensia 
Miclea. Preciaitatea, mimica, curajul, dexte- 

( ritatea şi toată ţinuta, prin care a debutat 
I d-şoara Miclea a ae descrie — încât tă pri- 
I ceapă cel-ce n’a fost de faţă — nu se poate.
I Una-’i sigur: domnişoara Miclea e vieaţa în

trupată.
Quintetal predat de 5 tineri jurişti tn 

frunte cu dl Victor Creţiu, prin precisitatea 
predărei a succes nespus de bine.

Punctul ultim a fo3t piesa teatrală g ă r 
găunii dragostei*, de Iosii Vulcan. Piesa e 
cunoscută tnaintea publicului român, fiind ju 
cată şi la teatrul naţional din Bucureşti cu 
un succes, ce vorbeşte prin cununa de lauri 
predată autorului din partea tinerimei din Bu
cureşti.

Rolurile de trunte le-a avut d-şoara Ve- 
turia Pap (Olimpia), dl Nicolau Schiau (Dr. 
Ursulescu) şi dl George Vodă (Tirgoviştean). 
Incertându-mă a aprecia predarea minunată a 
susamintitelor persoane, văd căm'am apucat 
de un lucru, de care peana mea e prea 
debilă.

A urmat apoi drăguţul de joc; nu csár
dás, ci scumpe jocuri româneşti. Aci e locul 
să ridic meritul vătavulni dela „Căluşernl“ şi 
„Bătuta“ jucată In paueă: dl Sabin Ignat. Re
feritor la asta, zic şi eu ce a zis colonelul 
dela cavalerie ca străin: „aşa ceva de când 
sünt n’am mai văzut“.

Jocul a durat cu o animaţie ne mai po
menită până după 6 ore dimineaţa.

I N V I T Ă R I .
Producţiuuea sodalilor noştri.

Primim Invitare la concertul împreunat 
cu declamaţiuni, teatru şi joc, ce-’l va aranja 
„Reuniunea sodalilor români din Sibiin“ Du
minecă, tn 1/13 Februarie 1898, In sala cea 
mare dela„ Gesellschaftthaus“, sub conducerea 
diai Candid Popa, Învăţător şi ca binevoito
rul concurs al d-nei Margareta Moldovan şi 
a unui grup de clerici din seminarul „An- 
dreian“. începutul Ia orele 71/* seara. Pre
ţul de Intrare: de familie a 3 persoane 1 fi. 
80 cr.; pentru domni 1 fi.; (membrii Reu
niunei 80 cr.); pentru dame 60 cr. Suprasol- 
viri benevole se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. Bilete de Intrare 
seara la cassă.

Program: I. Concert. 1. a) „Cetatea 
luminei", b) „La o rândunică“, cor bărbătesc 
de I. Costeseu; 2. a) „Sărmană frunză*, b) 
„Rămâi sănătoasă“, cor mixt de G. Dims. 
3. „Cât aşi dori“, de G. Vasi'iu, tenor solo, 
executat de dl N. V. Işan, cu acompaniare de 
musică (cuartet), aranjat de A. Roth. 4. a) 
„Pe marea lină“, b) „Seara*, cor de dame, de 
Wiest. 5. „Zis-a badea*, cor mixt de G. Mu- 
z'Ceaeu. 6. „Vântul suflă“, cor bărbătesc de 
Dürner. 7. „La oglindă*, poesie de G. Coş- 
btr, predată de d-na Margareta Moldovan.
II. Teatru. „Rusaliile*, vodevii tntr’un act de 
Vasile Alexandri. Persoanele: Domnul Ionus 
Galuscus, vechilul moşiei şi profesorul şcoalei 
din sat: dl Demetriu Axente. Tachi Răsvră- 
tescu, sub-prefect: dl Nicolau Işan. Toader 
B limăcilâ, vornicul satului: dl George Po- 
ponea. Susana, nevasta lui Toader: d-şoara 
Eugenia Greca. Vasile Veveriţă, fruntaş: dl 
George Mocian. George a Saftei, ţăran: dl 
George Săsârman. Catrina: d-şoara Elena 
Poponea. Safta, ţărancă: d-şoara Victoria 
Nicula. Un gendarm: dl Pavel Imbăruş. Ţă
rani, ţărance. Famatul înainte de orele 101/» 
eBte oprit.

Petrecere în Braşov.
Reuniunea femeilor române din Braşov 

Invită Ia petrecerea cm dans, ce se va ţină 
cu scop filantropic, Sâmbătă, In 34 Ian.
Febr.) 1898, In sala Redoutei orăşeneşti, 
cepu'ul la 8 ore seara. Biletele: de persoană 
ä fl 1.50, de familie (3 persoane) á fl. 3.—, 
nn Ioc pe bakon fi. 2, se pot procura la d-nii: 
N. I. Ciurcu, librar, fraţii Simay, M. & L. 
László şi seara la cassă.

Petrecere în Beinş.
Comuna parochială gr.-or. română din 

Beiuş aranjează la 7/19 F e b r u a r i e  1898, 
In sala „ospătăriei opidane* petrecere cu 
dans. In numele comitetului aranjator: De
metriu F. Negrean, preşedinte. Nicolau Dia- 
mandi, vice-preşedinte. Dr. Gavril Cosma, 
ca8sar. Nicolau Criste (epitrop prim), contro
lor. loan Papp (jurist), notar. Dr. loan Poy- 
nar, Salvator Mihali, Dr. Constantin Popovici, 
loan Ardelean, Petru Ardelean, Georgiu Ciu- 
handu, membri tu comitelui aranjator. Ve
nitul curat este destinat pentru pardoairea bi- 
Bericei. începutul la 7 V* ore seara. Preţul de 
Intrare pentru persoană 1 fl. — Pentru fa
milie după plac. Sapra8olvirile generoase se 
primesc cu mulţumită la adresa cassarului 
Dr. Givriii Cosma, advocat, şi se vor căita 
pe calea publicităţei. Damele sünt rugate a 
ae presents tu costam de promenadă.

Meritele simpaticului şi prudentului pre
sident Dr. Coriolan Pap şi a dini losil Val-

ECONOM IE.
Legi economice în anul 1897.

Legile economice votate In anul trecut 
de pariam entul-păpuşerie din Ungaria nu 
sânt de o Însemnătate mai mare. Cu atât 
mai caracteristice Bűnt Insă desbaterile par
lamentare învîrtite In jurul chestiilor econo
mice. Motivul acestor caracteristice de abateri 
a fost faptul, că tn anul trecut a trebuit re- 
tnoit pactul economic încheiat cu Austria încă 
la începutul dualismului.

Dela luceput oposiţia şovinistă a par
lamentului zis „ maghiar* a scos desbaterile 
de pe terenul economic, ca să le tîrăiască 
pe terenul politicei kossuthiste, ca cu atât 
mai bine tă se poată afirma fatalul curent in- 
dependist. Cine a urmărit vehementele des- 
bateri degenerate la urmă in obstrucţia de 
două acte s’a putut pe deplin convinge, că 
motorul acestora n’a fost dorul progresului 
economic al ţ'-rei, ci a fost dorul întrupărei 
idealului şovinismului maghiar de a smulge 
după independenţa politică şi independenţa 
economică, ca astfel să ajungă mai curând bl 
dorita uniune personală. ,,
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Dar’ anul 1897 s’a încheiat fără ca Eă 

dee oposiţiei nici barem o slabă rază de 
speranţă, că vre-odată Iţi va vedé visul cu 
ochii.

Singurul succes — dacă îl vor numi 
şi ei astfel — al sforţărilor oposiţiei a fost 
că cu finea anului trecut am ajuns in afară 
de lege, in ceea-ce priveşte pactul economic 
cu Austria, de oare-ce pactul vechio a expirat 
cu finea anului, ear’ altul nou nu s'a Încheiat, 
de vreme-ce şi provisorul propus a fost res
pins de oposiţie şi n’a putut întră in vigoare 
cu finea anului.

în chipul acesta parlamentul din Un
garia, după-ce întreg anul trecut a fost agitat 
şi obstruat cu chestiile economice, a ajuns 
ca la finea anului să se aleagă cu câteva 
legi economice ch puţină importanţă, pe care 
le-a votat aşa zicând în pause, căci timpul 
principal ’l-a perdnt cu desbaterile pactnlui 
cu Austria, pe care inse nu ’l-a putut retnol.

Eată legile economice votate iu 1897:
îndată la începutul anului s’a pertractat 

cu o .lăudabilă iuţeală“ şi s ’a votat la  co
mandă legea budgetului pe anul l 8 p?  Cât?â 
Bfirşitul anului s’a presentat proiectul de lege  
pentru budgetul din 1898 , dar’ pertractarea 
aceluia nu s ’a Început, fără după datina veche 
B’a votat o indem nitate de trei luni.

Ştergerea loteriei mici şi alcătuirea legei 
despre losurile loteriei de clase ar însemna o 
Îmbunătăţire, dacă la darea in arândă a lote
riei de clase nu s’ar practica atâtea vicinali- 
tăţi. Loteria mică s’a sistat la 1 Octomvrie 
1897, însoţită fiind de suspinele nemâogăia- 
telor babe, a căror singură ilusie era — 
ambo-terno cu număruşii roşi.

între aplausele vicinaliştilor şi a celor 
interesaţi a presentat ministrul de finanţe la 
14 Iunie proiectai de lege despre asigurarea 
unor obligaţii emise de băncile din ţeard. 
Prin votarea acestui proiect s’a înlesnit foarte 
mult câştigarea capitalelor pentru edificarea 
căilor ferate vicinale, precum s’a desvoltat şi 
creditul agrar — spre bucuria Jidanilor şi 
spre paguba celor mai mulţi locuitori din 
ţeară. Ministrul de comerciu încă ’şi-a pro
curat o bucurie prin faptul că ’şi-a votat 
legea despre împrumutul pentru învestitura 
căilor ferate ungare, pe basa căreia guvernul 
a primit Împuternicirea se-’şi câştiga şi apoi 
să folosească pentru investiturile c. f. u. uu 
Împrumut de 123,000.896 fi.

In Iunie apoi a presentat ministrul de 
comerciu proiectul de lege pentru organisaţia 
oficiului central statistic. Acest proiect insă 
a d|t_ansă J a  vehemente desbat* ri diu causa 
că^g-uî lV  al proiectului indreptăţia scrutarea 
oficioasă în activitatea privaţilor precum şi în 
secretele afacerilor. Numai după modifi area 
acestei disposiţii s’a primit legea pentru 
oficiul statistic.

Proiectul pentru rămânerea in vigoare 
încă un an al legei din 1896 despre premiile 
pentru zshar a devenit celebru din causa, că 
de el se leagă amintirea primei scenerii ob
strucţioniste.

Sa ştie, că obstrucţia aceasta sprijinită 
de întreagă oposiţia a fost înscenată pentru 
faimosul §. 16 din legea de presă. Pentru-ca 
Bă înceteze obstrucţia îu urmă s’a încheiat 
un compromiB între guvern şi oposiţie. Şi 
astfel guvernul a modificat §-ul 16, ear' opo
siţia a votat proiectul de lege despre premiile 
pentru zăhar.

Câtră finea anului ministrul de agri
cultură a presentat un proioct de lege pcntiu 
regularea relaţiunilor de drept dintre munci
torii de câmp şi proprietarii de pământ (care 
dau lucru muncitorilor). Principalul scop al 
acestui proiect este înfrîoarea socialiştilor şi 
zădărnicim grevelor de secörétori. Ia anul 
trecut însă acest proiect a fost prifflit nam?^ 
în desbateioa generală, rămânând dem iterea 
specială pentru anul 1898. Acest proiect e 
unul dintre cele mai caracteristice, întru-cât 
el pune la lumiuă nenorocita politică agrară 
pe care o face actualul guvern al Ungariei. 
Voind să stîrpesscă un răa social — pe so
cialişti cu păgubitoarele lor greve — nu folo
seşte ca mijloc reforme sociale sănătoase, fără 
recurge la horibile pedepse şi la bratalitatea 
paterei armate. înşişi corifeii legislaţiunei 
maghiare au fost de acord a constata, că amin
titul proiect câud lege va fi va da naştere 
unei înspăimântătoare reacţiuni, ca ori-şi care 
lege draconică.

Adăugând la aceste şi legea prin care 
s’a dat permisiunea pentru construirea mai 
multor căi ferate vicinale, avem întreg con
spectul legilor economice din 1897. Ca uu 
apendice la aceste mai putem aminti desba
terile pentru incompatibilitate cars s’au finit 
cu exmiterea unei comisiuni, a cărei misiune 
este pregătirea revisuirei legei de incompati
bilitate.

Pentru-ca completă să avem icoana le
gislaţiunei economice din Ungaria în anul 
1897 mai amintim şi lucrările săvîrşite afară 
de parlament, tot în scopul de a alcătui legi 
economice:

în anul trecut s’a încheiat desbaterile 
anchetei începută încă în 1896 şi conchemată

de ministrul de comerciu în scopul creărei 
unei legi despre reforma bursei. îu decur
sul timpului însă bursa îasaşi a Introdus mai 
multe reforme şi astfel resultatul pertractă
rilor anchetei au devenit aproape superflue.

Mai însemnate desbateri au urmat în 
urma rescriptului ministrului de comerciu, 
prin care cerea părerea camerelor comerciale 
şi industriale şi ale mai multor societăţi 
dacă ţin de lipsă regularea prin o lege spe
cială a cartell-urilor. Despre chestiunea car- 
tellurilor s’a publicat în preţuita .Tribuna* 
date mai amănunţite. Acum înregistrăm nu
mai, că cele mai multe camere de comerciu 
şi societăţi economice ’şi-au dat părerea, că 
deocamdată nu e de lipsă o lege a cartell- 
urilor.

Mai amintim încă ordinaţiunea min. de 
agric. pentru aplicarea mai severă a legei 
despre vinuri şi apoi avem completă icoana 
legislaţiunei economice din anul 1897.

Vasile C. Osvadă.

La

Abonament lunar
pentru Februarie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d in  c a p u l  f o i i  —  
Invită

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA*

triburţa lite rară .
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric — 

de

P r o f . M c . B râ n x eu .
*

Studiul acesta a fost premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.
*

(Urmare).

Capitolul II.

Deschiderea şcoalelor.

Prin dobândirea domeniului şi prin mu
tarea episcopiei la Blaj se aflară şi mijloace 
materiale pentru a ridica scoale, gândul zil
nic al fiecărui episcop. încă sub episcopul 
Clain se ventilă această chestiune însemnată 
şi am văzut că sinodul din 1739 se obligă a 
solv) 25 de mii pentru clădirile bisericeşti şi 
şcolare. La această sumă s’a mai adăugat şi 
4299 fl, venitul intereselor al domeniului epis- 
copesc dela abzicerea lui Clain, 1751 şi până 
la confirmarea de Episcop a lui Aron. Din 
această cumă curând se făcu planul pentru 
edificiu, se adună materialul necesar şi se în
cepu zidirea

Dar’ deschiderea acestor scoale abia se 
putu face la 2 l  Octomvrie 1754. prin Episco
pul P. Paul Aron de Bîstra. Amintind şcoa- 
lele Blajului este imposibil a nu ne aduce tot
deauna aminte şi de fundatorul şi părintele 
lor, şi de aceea credem necesar a-’i schiţa 
biografia.

După abzicerea lui Clain de episcopie cle
rul se întruneşte în sinod la 3 Noemvrie 1751 
şi pune în candidaţie pentru scaunul vacant 
pe Petru Aron, Gregoriu Maior şi Silvestru 
Caliani. împăratul denumi de Episcop pe Pe
tru Aron, care în călugărie luă numele de 
Paul. Studiile teologice şi filosofice le făcu 
la' ivoma, fiind cel dintâiu tinăr trimis dela 
Blaj la Roma. Ducea o vieaţă foarte pie şi 
religioasă. Până la moartea sa ţinu un post 
sever, abţinându-se cu desăvârşire dela carne, ear’ 
vinul îl gusta arare-ori Biserica o cerceta 
foarte des şi făcea toate mătăniile mari şi 
mici, câte le prescrie bogatul ritual al biseri- 
cei orientale. In semn de pocăinţă continuă 
a purta până la moarte un brâu de zale de 
fer cu ghimpi, care să păstrează şi acuma în 
museul Blajului. Pentru uşurarea sorţei preo
ţilor uniţi, el ceru dela împăratul să li-se dea 
loc de semănătură până la 20 gălete şi 4 
cară de fân, ceea-ce pentru mulţi şi dobândi 
Infiinţâ mai multe biserici precum în Alba- 
Iulia, Bistra, Mănărade şi Răşinar, Cumpără 
pe seama seminarului din Blaj şi domeniul 
Cuiului. El înfiinţâ şi tipografia seminarului 
din Blaj. La 1755 împreună cu clerul orga
nise o companie de 130 călăreţi, provăzuţi cu 
arme, cai, vestminte etc şi-’i trimise împără
tesei Maria Teresia spre a o ajuta în răsbo- 
iul cu Borusi. La 1764 într’o visitaţie cano 
nică muri de durere de picioare în reşedinţa 
iesuiţilor din Baia-mare. Trupul seu fu adus 
la Blaj şi înmormântat în cripta de sub bise
rica Bunei Vestiri. Presimţindu-’şi moartea 
înainte de a pleca în visitaţiune îşi făcît tes
tamentul şi întreagă averea o lăsă clerului şi 
săracilor.

Cel mai mare merit însă ce şi-’l câştigă 
pentru Români a fost deschiderea şcoalelor 
din Blaj. Aceasta o făcu Episcopul Aron prin 
3 publicaţiuni. Prin ordinaţiunea episcopală cu 
datul de 21 Oct. 1754 dispune, ca începerea 
cursurilor scolastice să se facă la /  Noemvrie 
1754.

Tot în această publicaţiune prescrie obiec
tele de învăţământ şi timpul când au să se 
propună. Aşa la început nu se propunea de
cât cele 10 precepte dumnezeeşti, cele 5 ale 
bisericei şi Tainele cu explicările de lipsă 
Apoi adevărul s. uniri, puţin din limba latină 
şi maghiară.

Pentru importanţa şi însemnătatea ei 
istorică, transcriem aici în întregul ei publica- 
ţiunea, aşa după-cum o găsim publicată cu 
litere cirile în »Acte şi Fragmente« de T. 
Cipariu. (Va urma).

Informaţiuni-
.A lb in a”, nr. 6 are următorul cuprins: 

Un nou dar al Maiestăţii Sale Regelui. — 
I. N. Ciocan, Povestea iui Dragoş-Vodă şi a 
bourului. — Steîian Petrescu, Edison. — I. 
Velcescu, Satul meu. — I. Moraru, La beţie 
ca la beţie. — I. St. Fartună, vitele cornute. 
— Petre Petrescu, Stânca cojocarului. — N. 
Gavriil, Diu credinţele poporului: Cântecul 
cucuvelei. I. Niculescu, Sfaturi practice. — 
Sârbăvi şcolare. — O propunere. — Cătră 
domnii autori. — Mulţumire publică — Faptă 
de merit. — Bibliotecei populare. — Adrése 
cătră redacţie.

Ilustraţiuni: Edison (partret). — Bou 
bucşan. — Bou moldovenesc. — Bou din 
Trarsilvania. — Taur Durham. — Vacă Dur
ham. — Bou de rassă alpină.— Bou de rassă 
j uranică.

*
O sera tă  literară . Cetim în „Dra

pelul“ :
D-na şi dl Stolojiu punând saloanele 

d-nealor, cu graţiositatea obicinuită, la dispo- 
siţiâ cercului Literaturi ţ i  artă română. 
Marţi seara cercul a dat o serată splendidă.

Serata s’a deschis printr’o coaferenţă a 
dlui N. Pdtraşcu, asupra slăbirei sentimentului 
nostru naţional.

Conferenţiarul, care a făcut o serie de 
observaţiuni foarte juste asupra subiectului 
tratat, a fost mult apreciat de auditor.

Intre aUe pilde dl Pătraşcu a adus şi 
pe aceea că din operile complecte ale lui 
Alexandri, apărute în 2000 de exemplare, nu 
s'au vândut decât 100.

Apoi dl Ascanio (dl Olănescu), a cetit 
O satiră întitulară : Ce zic tinerii despre bă
trâni şi bătrânii despre tineri.

D-na Caraco8tea — „Cara* în lumea 
artistică — a cântat bucăţi din Dalila.

Dl Dall’Orso a cântat şi d-sa diferite 
bucăţi, dintre care multe naţionale.

Au urmat apoi produceri choreografice.
Sera’a a durat până la orele 2 noaptea.

Bibliografie»

VOCI DIN PRESA
• i':

despre

CASTELUL m  CARPAŢI.
Foaia literară.

%A apărut la „ Tipografia societate pe acţii* 
la Sibiiu uu excelent roman „Castelul din 
Garpaţiu, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 26  ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din Carpaţi* este una 
dintre cele mai interesante şi elegante  
cărţi şi o recomandăm în deosebita aten
ţie  a publicului nostru cetitor*.

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe cara-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă sc petrece 
în Ardeal, între Români, şi pe lângă 
părţile lui instructive, mai este şi moral. 
Opal e tipărit frumos1*.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesautul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin* ai nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna* s’a publicat mai âatâiu. Voi ba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sé mi rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, să -fie 
colectate intr’un maaunehia, mai accesibila h. 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolri din „Tri
buna“ în broşura de faţă. m estensiane de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, aeea- 
Btă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. po acţiuni îu Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................„ —,50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo .............................................. ,  1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e .................... ...... 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................—.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol Decker „ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ......................... n —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ..............................................n —.50
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .................... „ —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n ......................... „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ...........................1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Dorianu, Aubade (albadâ) . . „ —.75 

Dorianu. Prin lion şi floricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................  —.505

Viilacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom an ţă ...................*„ —.7

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi piano . ............................... „ —.50

I. Paschiil. L’Amitie, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte da M. Emi-

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ..............................B 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .........................................„ —.75
C. Febx. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugai pentru voce şi piano „ —.50
I. Paschiil. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .......................... „ —.50

F. Domeier. Soirees de Bueareat,
v a l s .................................... ....  . „ 1.50

A. Ciriiio, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o ....................................„ —.75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ —.50
S. Diker.  Punct şi virgulă, poJcă

pentru p ian o ...............................„ —.50
Poîizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnauce, v a l s .................... „ —.50
Gr. Ciurea, Ferdinand - Marş, . „ —.10

«
La comanciele din afară sä ce adaogă pántra 

porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţia 
recomandată 2d cr. v. a, Pántra siguranţa expediţie.
recomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

8 Febr. n.

D er Z i g e u n e r b a r o n -
Mare operetă în 3 acte, de Johans Strauss, 

începutul la 7 ora seara.

„Tipografia“, soc, pa acţiuni, Sibiiu. 

N u m er i sin gu ra tic i din

Tribuna“
în  P lo e ş ti

se găsesc de vânzare, cu 20 bani, la

Librăria G. Cârjean.

Borsa de marlnri dlo Budapesta dela 6 Febr. o. 1898.
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61.60

66.50

65.-

66 60

C u rsu l p i « ţii d in  Sibiitx.
Din 7 Febr. n. 1898.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . * » 10.65 n 10.70
‘/a Imperiali . . . * » 9.3 i n 9.40
Ruble ruseşti 100 â . • 1» 126.75 n 128.—
G a lb e n i .................... b.61 ri 5.66
Napoleon-d’ori . . . * » 9.43 n 9.33
10) Maree germane . • n 58.50 » 58.85

Bursa de Budapesta.
Din 5 Februarie n. 1898.

Kenta de aur ung. 6 % .................................... —.—
» n u n 4°/« . . . . . . . .  — .—
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) . . ..............................................122.50
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . , ................................... 102.-r-
Bonuri ruraie ung. . . . . .  . . . . 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile deep, r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin • 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint austriacă . . . , . . . 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................123.60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

„ „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .................................... .. .. 102.—

A r g i n t u l .................................... ţ ..................... 5.7)
Galbeni îm p â r ă te ş t i .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ........................................   953
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.77
London 10 Livres sterlingi . . . . . . . 12c.10

Bursa de Viena.
Din 5 Februarie n. 1898.

Renta de aur 6% . . . . . . . , . —
n n „ 4 % ................................................ 122.20

Renta ung. v. c. 4 % ......................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................  . . . . 98._

„ „ c ro a te -s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................123.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re .....................  956.—

„ „ de credit ung........................... —.—
„ „ de credit austr.........................—.—

Argintul . . .........................................  6.70
Galbeni împârăteşti . . . . . . . . .  5.67
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.61
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.72
London 10 Livres s te rliu g i................................... 120.—

B u r s a  d e  B u c u r e ş t i .

Din 24 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 % .......................... 100
Renta română amort. 5°/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) ....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 % ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / » .................................100
împrumutul municipal 5 * / » ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5 * / o ..................................... —

n n n 7°/» * • ' » & » . . • .  —
Idem urbane 7 ° /o ..............................   —

» » 6 % .....................................................102
» „ 5% . . . • ..........................  87

Banca Naţională (100 lei vâra. intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vârs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei v â r s . ) ............................106
Oblig. Cassei Pensiunilor ...........................................280
A g i o ...................................   —

S c h i m b :
Londra 3 luni .........................................................  —

„ c e k .............................................................. _
Berlin 3 luni • ....................................................  —
„ a  c e k .................................................. ..... . -
V î e n a ............................................................. ..... . —

» ................................. .... —
A g i o ......................................... .... . . . . .  . —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B a lteş , 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „T ipografia*, soc ie ta te  pe 

s c ţ lu s i : V. H. D re s s n a n d i
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„ M U N T E A N A « ,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN OFENBAIA.

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţei de credit şi păstrare se invită la a

IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ în Ofenbaia, la 17 Martie st. n. 1898, la 2 ore p. m., în 
localul şcoalei din loc.

Obiectele adunărei vor f i :
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 1897.
2. Raportul comitetului de revisiune.
8. Deciderea asupra conturilor anuale şi asupra profitului curat.
4 . Fixarea preţului mar celor de presenţă pe anul curent.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la această adunare în persoană sau 

prin plenipotenţiat, sünt rugaţi a-’şi depune a c ţ i i le  la cassa societăţei până la 
deschiderea adunărei.

O f e n b a i a ,  în 28 Ianuarie 1898.

[452] î-i D irecţiune».

Încheierea conturilor
institutului de credit şi economii »Munteana«, societate pe acţii în Ofenbaia,

pe anul 1 8 9 7 .

Active. I. Contul bilanţului. Pasive.

Cassa în n u m e r a r ....................................
Cambii de b a n c ă .........................................
îm prum utu ri pe o b l i g a ţ i i .....................
îm prum uturi h ip o te c a r e ..........................
M o b i l i a r ......................................... 148.20

după am ort. de 10°/0 18.42
In terese  de reescom pt an ticipate 
D iverse conturi debitoare . . . 
In terese r e s t a n t e ..........................

8362 33 Capital s o c i a l ......................................... 20000 _
105829 35 Fondul de r e s e r v ă ............................... 9212 84

3447 79 Fond de p e n s iu n e .................................... 729 55
1840 22 D epuneri spre f ru c tif ic a re ..................... 22907 96

Cambii de bancă reescom ptate . . . 65368 69
165 78 i Dividende nerid icate . . . . . . . 246 85
594 35! In terese  a n t i c i p a t e ............................... 303 27

3208 75 j P rofit n e t .................................................... 2143 53
2464 12

120912 69 120912 69

Eşite. II. Contul profitului şi perderilor. Intrate.

In te re se : In te re se :
p en tru  fondul de reservă. . . 357.74 dela cambii de bancă . . . 5435.05

„ „ „ p en siu n e . . 41.65 „ îm prum uturi pe obligaţii 388.80
„ depuneri sp re  fruct. . 1247.80 „ „ hipotecare 25.67
„ reescom pt . . . . . 3542.14 5189 23 de î n t â r z i e r e .......................... 1503.45 7352 97

S pese : Provisiune, com petenţă de scris . . 2767 94
s a l a r e .................................... . I960.— Diverse ......................................................... 654 16
im prim ate, registre , porto, chirie 142.93
m aree de p resen ţă  . . . . . 145.— 2247 03

C o n tr ib u ţ iu n e .......................... 1176 86
A m ortisare din m obiliar . . 18 42
P rofit ne t ............................... 2143 63

10775 07 10775 07

O f e n b a i a ,  în 31 Decemvrie 1897.
I. D a n ciu  m. p.,

director.

Or. Zosim Chirtop m. p. loan Is. Tordai m. p.
George Lazar m. p. Vasilie Russ m. p. Moisi Ţ îr m. p.

Conturile examinându-le, le-am aflat întru toate exact.
Simlon Paşca m. p. Avraam Cioran m. p. Hans Binder m. p. Vasilie Clan m. p.

Simion Samoilă m. p
comptabil.

D. Muntean m. p. V. Bumbuţ m. p.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

V i-se reco m an d ă

„ © a s !
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

JTules T e r n e .
09*’ Premiat de „Academia franceză“. "W9

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-)-XII. pagini, în ectav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţi uni
adm irab ile, e x e c u ta te  d u p ă  clişeurl din Paris. 

P r e ţ u l  î
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. -j- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux compaotat: 2 fl. +  10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă d i n r . 15.

Publicaţiune.
în 17 Februarie st. n. 1898, la 

11 ore a. m. se va exarénda în cance
laria comunei M ag dreptul de vénát 
pe hotar pe periodul de 6 ani, începând 
cu anul 1898 până la Bl Decemvrie 
1903. [461] î—i

P r i m ă r i a  c o mu n a l ă :
P op m. p., O .  S a s  m. p., 

not. cerc. primar.

Un tinér
poate căpăta aplicare în cancelaria 
notarială a subscrisului. Condiţiunile: 
provisiunea întreagă şi 1 0  fl. lunar.

Ieronim Spornic,
notar în  Veştem  (comitatul Sibiiului).

[457] 1—1

De vânzare.
Mai mult vin ban de masă 

din 1 8 9 6  sé vinde din mâuă liberă cu 
preţ foarte moderat.

Iuformaţiuui mai deaproape dă ad- 
ministraţiunea „Tribunei“. [4=70] 1—4

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra litnbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul

Preţul ou trimitere francată e numai * 5  e r .

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

fi

Alexandra Sterca Şuluţiu.
— P ortrete  frum oase. —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P r e ţu l u n u i e x e m p la r  23  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografa“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Articoli istoriei -  politiei

de

Doctor Romanns.

Broşură de 120 psg. cuprinzând 16 excelenţi 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P reţu l 5 0  cr.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George B ar iţi n.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

MC* cu p r e ţ  r e d u ş i  *3M
Volumul I.

broş. tn loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Volumul HI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„ B E R Z O V I A “,
A S O C I A Ţ I U N E  D E  E C O N O M II ŞI A N T IC IP A Ţ IU N I  ÎN  J ID O V 1 N I.

I n v i t a r e .
On. membri ai asociaţiunei de economii şi anticipaţiuni „Berzovia“, sânt 

invitaţi a participa la

adunarea generală ordinară,
care se va ţinâ la 20 Februarie 1898, în localitatea institutului, la 1 oră d. a., 
cu următorul

P R O G R A M :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere, statorirea bilan

ţului pe anul de gestiune 1897 şi darea absolutorului.
2. Alegerea a 4 membri în direcţiune.
3. Alegerea a 2 membri în comitetul de supraveghere.
4. Statorirea marcelor de presenţă pe anul 1898.
5. Diverse propuneri.
Dat din şedinţa ordinară a direcţiunei, ţinută la 9 Ianuarie 1898.

[460] 1—1

Active.

D irecţiu n ea .

A) Contul bilanţului. Pasive.

C a s s a ................................................... • . j 86 90 C a p i t a l ........................................................ 25000
Cambii de bancă . . . .  fi. 32.889.32 j D e p u n e r i ................................................... 12388 75
Cambii hipotecate . . . „ 1.535.— | 34424 32 1 R e e sc o m p t................................................... 10844 —
Capital n e v é r s a t ......................................... j 14503 61

Fond de r e s e r v ă ..........................• . 589 39
A cţii dela bănci străine . fl. 520.— Profit c u r a t .............................................. 100J —
A m o r t i s a r e ..........................„ 120.— 400 —
M o b i l i a r ............................... fl. 270.—

după am ortisare  de 10°/o „ 27.— 243 — i
Spese de fondare . . . .  „ 205.51

după am ortisare de 4 1 .1 0 .................... 164 41

I 49822 41 49822 14

Debet. B) Contul de profite şi perderi. Credit.

Contribuţiune d irectă . . . fl. 203.16 In terese de escompt . . . fl. 2132.97
10% după interese la  depuneri „ 69.47 272 63 In terese dela cambii hipo-
In terese de re e sc o m p t............................... 508 49 t e c a r e ....................................„ 57.— 2189 97
In terese  după d e p u n e r i .......................... 693 53 P rovisiuni şi t a x e .................................... 108 97
C h i r i e ............................................................. 40 —
Diverse spese .............................................. 220 56
Porto p o s t a i .....................: . . . . 22 26
Competenţe de t im b r u ............................... 36 66
10»/0 am ortisare la  m obiliar . . . . 27 —
A m ortisare la  spesele de fondare . . 41 10
Fondul de r e s e r v ă .................................... 289 71A m ortisare la  actile s tră ine  . . . . 120 —
P rofit cn ra t 1000 • —

3271 94 3271 94

J i  do  v i n i ,  în 31 Decemvrie 1897.

Alexandru Ogerlaci m. p., George Ulturaşu m. p., Iosif Şest m. p.,
director executiv. vice-director. comptabil. %

A
M e m b r i  î n  d i r e c ţ i u n e :

Stefan Dojcsan m. p. Pavel Lain m. p. George Şest m. p. Iosif Hruby m. p. 
Pavel Şest m. p. Gaitin Şest 161 m. p.

Trandafir Şest m. p. Nicolae Şest m. p. Gaitin Şest m. p. Daniel Popoviolu m. p.

Contul bilanţului precum şi contul profitului şi perderilor a’a aflat în con
sonanţă cu cărţile principale şi auxiliare.

Comitetul de supraveghere:
Gruia Şest m. p , preşedinte. Aohim Ogerlaci m. p. Nioolae Mingea m. p.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu- se sflă de vânzare

Călindarul „Lumea ilustrată“
pe anul 1 8 9 8

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr).

..MTT RÉST A N A “. , .'L.
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  ŞJL D E  E C O N O M I I  Î N  R E G H I N .

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ M u ră şia n a “ se 

invită în sensul § lui 16 al statutelor la a

Z-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ în Reghin, la 12 Martie n. 1898, la 9 ore a. m., în localul 
institutului.

Obieetele ordine! de zi sünt:
1. Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere.
2. Deciderea asupra conturilor şi asupra împărţirei profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcţiune.
4 . Alegerea comitetului de supraveghere pe anul curent.
5. Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent,
6. Eventuale propuneri.
7. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunărei generale.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoană ori prin 

plenipotenţiaţi sânt rug&ţi a-’şi depune la cassa institutului acţiunile şi eventual do
cumentele de plenipotenţă cel mult până la 11 Martie n., la 5 ore d. a.

R e g h i n ,  la 1 Februarie 1898.

t459] D irecţiunea.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif MarşchaU.


